



宁波卫生职业技术学院“长青藤”健康服务站探索大学生公益创业之路

核
心
报
道

近日，从浙江省第九届“挑战杯”大学生创业计划竞赛组委会传来好消息，宁波卫生职业技术学院“长青藤”健康服务站创业项目杀入总决赛并获得一等奖。

这是该校近年来紧紧围绕培养高端技能型卫生技术和健康服务专门人才这一育人目标，以专业特色为创业着力点，以培养学生社会责任为创业助推力探索出的一条全新的公益创业之路。该项目目前正处于稳定运行的状态，但同时也面临后续发展的一些难题。

周浩 崔雨

贴
心

家门口的健康服务站

“我每周都会来这里进行按摩。地方就设在家门口，收费便宜又方便，技术也挺不错的。”张阿姨躺在按摩床上，指着需要接受按摩的部位告诉工作人员。

在春江花城社区健康服务站，还有许多像张阿姨那样，每周都会固定来社区健康服务站接受理疗的人。毕业于宁波卫生职业技术学院康复专业的胡真是健康服务站的专职工作人员，“我们日均一般接待10~15人左右，忙的时候可能会有20~30个左右。集中在上午以及午休后时段。”话音未落，胡真又忙着给张阿姨测量血压。

“现在就我和一位女生两个专职人员，我

们每周二、三、六在春城社区，四、五在陈婆渡小区。有时候忙不过来，学校还会抽调实习生前来帮忙。”胡真说。

春江花城社区主任余佩君告诉记者：“健康服务站设立后，深受居民欢迎。原本这块区域全部作为棋牌室，空间很大，有点浪费之嫌。后来经过简单装修就成了服务站的工作场地，现在很多居民选择在旁边打完麻将，然后进来接受按摩，娱乐保健一举两得。”

据悉，服务站还会不定期邀请学校各个专业的老师来社区进行有关健康知识的讲座。包括老年健康、母婴保健、白领营养计划等。

营
运

基本只能做到收支平衡

“传统的健康服务机构和社区医疗机构，在推进社区居民整体健康质量的过程中，有一定的局限性，门槛高、消费大、资源有限，很难适应当前居民的实际需求，社区急需出现一种新型的健康服务模式，以满足人们对健康生活日益增长的新要求。”宁波卫生职业技术学院团委书记章文杰说。“长青藤”社区健康服务站由此应运而生。

该项目由2010级一位同学发起，于2012年7月在鄞州区民政局注册成立，并在2012年11月吸纳了该校2012级的2位学生一起创建的从事社区健康保健服务的社区公益性健康服务机构。

首个服务站于2012年7月，在宁波市鄞

州区陈婆渡社区正式挂牌成立，该站点收取每人每次20元的服务费，此外，该社区80岁以上老年人还享受政府提供的免费服务政策。第二个服务站于2013年3月在春城社区成立。该服务站收取每人每次20元的服务费，并且享受政府承担50%费用的优惠政策。

到目前为止，2个服务站已累积服务1300余人次，实现自身盈利24800元，同时服务站还得到了政府累计补贴76000元，总计100800元，除去两名员工工资支出及服务站点仪器购买及维修费之外，去年微盈利5737元，基本实现收支平衡。“盈利资金除去必要开支，全部用于健康服务站的继续发展和品质提升。运营机构不从项目中盈利。”章文杰说。

未
来

公益性创业项目方兴未艾

宁波卫生职业技术学院2012级护理8班的吴滨滨现在负责管理健康服务站，她也是该公益创业项目的负责人。滨滨现在正忙于大三实习，平时要抽空管理底下两个服务站的运营工作以及创业团队的其他事宜。

“健康服务站是我们的主力项目，现在已经在稳定运作，我就是负责一些沟通联络工作，比如与社工沟通如何更好地服务居民；与其他社区洽谈合作事宜，在更多的地方建立我们的服务站。”滨滨告诉记者，等她毕业后，就会正式成为服务站的法人代表，一切盈亏重担都要落到她肩上。

“其实压力也蛮大的，现在的收入只能维持收支平衡，如何在保持良好的服务质量的基础上，更好地提升团队成员的薪酬并拓展站点

的服务项目，是我下一阶段重点考虑的问题。”

“因为场地和人员的限制，现在服务站只能提供一些最简单的理疗服务，等到条件成熟，我们还将着重招聘美容、助产、家政、幼保等其他健康服务相关专业的学生，使项目运作团队更加精细化、专业化和完善化。但如果要扩大规模，肯定要招人并购买相应设备，这样就会进一步增加运营成本，这是我们现阶段无力承担的。”滨滨在展望服务站的未来运营时说道。

滨滨告诉记者，他们希望能争取到包括政府、基金会、企业财团、慈善机构等多个层面的社会力量的关注和支持，也希望有更多的社区可以给他们提供场地，帮助他们的公益创业之路走得更远。

鄞州职高西藏班学子全国技能大赛摘冠



扎西曲邓 周浩 摄

商报讯（周浩 麻万掌 杨剑）昨天，鄞州职高西藏班学生扎西曲邓结束了自己在母校三年的学习生活，踏上了回家的路。随扎西一起返乡的，还有他在前不久刚刚荣获的一项沉甸甸的荣誉——2014年全国职业院校技能大赛冠军。记者采访了解到，他的夺冠之路，也是一波三折。

扎西曲邓是鄞州职高西藏班高三学生，读的是汽修专业。2013年，扎西曲邓在宁波市技能大赛中获得了汽修专业钣金项目一等奖。上个月，正当他紧张备战6月13日的全国技能大赛车损修复个人赛时，一个来自家乡的电话几乎浇灭了他取得好成绩的信心。“哥哥来电要我放弃比赛，准备回家乡参加高职院校的考试。”扎西为此陷入了深深的矛盾中。

看到扎西心事重重的样子，学校老师也很头疼：省教育厅曾出台过政策，凡在全国职业院校技能大赛中获奖的本省籍学生，可以获得免试入读省内相关高职院校的资格，可西藏却没有类似政策。为了帮助扎西达成心愿，宁波市教育局专门致函西藏教育厅，希望西藏教育厅能参照浙江省相关政策。借着上个月送西藏班毕业生回藏的机会，市教育局相关人员再次与西藏教育厅负责人就此事进行了面谈对接。

最终，西藏教育厅同意扎西在全国职业院校技能大赛获奖后给予免试入读西藏职业技术学院资格，同时西藏教育厅立即制定文件，参照浙江省做法在西藏实施技能大赛获奖选手免试升学政策。

这样的优惠政策让扎西曲邓松了一口气，凭借自己过硬的技术，扎西在比赛中脱颖而出，最终力压其他选手夺冠，并如愿以偿保送进入西藏职业技术学院。

扎西的指导老师林老师说，扎西非常聪明，爱动脑子，做事一丝不苟，心理素质过硬，在训练中非常自觉，这次夺冠，也是他三年训练成果的体现。

上个月，和扎西同班的2014届学生都已经返乡就业，就剩他一个人独自留校备战比赛。每天高强度的集训，除了吃饭睡觉基本没有空余时间，“在这种情况下，扎西没有半句怨言，全身心投入备战，我们都被他的这种精神所感动。班上的同学也一直发短信鼓励他，希望他载誉归来，争取在拉萨为他开庆功宴。”扎西的班主任戴免尤谈起这名即将与自己分别的爱徒，眼里满是不舍。

谈到自己即将开始的大学生活，扎西满是憧憬，“希望能继续提升自己的技术，毕业后为家乡的汽修事业做贡献。”

首届浙江省“最美教师”评选50名候选人公布 邀请您为五位宁波教师投票

商报讯（邱雨帆）在第三十个教师节来临之际，为弘扬优秀教师的高尚品格和感人事迹，庆祝教师节创立三十周年，浙江省教育工会、浙江省高等学校思想政治教育研究会、浙江电视台教育科技频道联合开展的第一届浙江省“最美教师”评选活动，经过全省高校、中小学推荐、层层筛选，产生的50名候选人中，宁波教师占了5席，分别为“不顾自身安危

独臂勇救落水老人”的奉化城东小学校长龚金川、“百万年薪抵不过一根教鞭”的余姚中学教师王爱娣、“做孩子知心姐姐”的镇海中学教师王澍涓、“爱生如子”的鄞州职高西藏班班主任潘燕、“援疆先锋”浙江纺织服装职业技术学院教师祝志。

欢迎各位读者登录浙江在线新闻网站（www.zjol.com.cn），参与评选活动。

低碳出行 文明公交

近日，新城第一幼儿园携手宁波市公交便民服务管理中心共同组织幼儿体验“低碳出行，文明公交”公共交通安全礼仪实践活动。通过本次让孩子们在实景生活的亲身体验中学会学习、学会生活、学会做人。 何颖达 摄



甬籍贫困大学新生助学协调机制建立

6月10日，甬籍贫困大学新生助学协商会议在市教育局服务管理中心（市学生资助管理中心）召开。

会议旨在加强各部门对甬籍大学新生助学机制和我市学生资助工作信息的了解，探讨建立全市范围的统一协调机制。会议达成下列共识：一是建立我市贫困大学新生助学工作统一协调机制。二是积极搭建全市统一资助信息

平台，加快建成市级贫困大学新生数据库。三是制定统一的宁波市贫困大学新生受助承诺书。让每一位贫困大学新生签订受助承诺书，使助学工作与育人工作得到有机结合。四是建立统一的贫困大学新生助学服务窗口。联合各相关单位资源在条件较成熟时，对外设立统一的助学服务窗口，进一步方便贫困大学新生办理相应手续。 王子晖 蔡洁璐